

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.096

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 "
Resto de España. } Trimestre. 6 "
Extranjero. } Trimestre. 10 "
Pago adelantado. } Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 6 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

La Cámara de Comercio

En el local de la Cámara y bajo la presidencia de don Carlos Carbonell, se han reunido los vocales de la directiva don Antonio Jiménez López, don Antonio del Pozo, don Pedro G. Herrero, don José de Rioja, don Manuel Fragero y don Sebastián López y el secretario don Antonio Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, fué leída una Real orden del Ministerio de Hacienda, de fecha 2 de Agosto, publicada en la Gaceta del 3, por la que se ordena a los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industria que den la suficiente publicidad al acuerdo adoptado por el Banco de España, por el que dicha entidad se muestra propicia a favorecer, como era de esperar, la industria y la agricultura nacionales, anticipando todas las facilidades que se exporten, dando todas las facilidades posibles para la intervención de Bancos o banqueros intermediarios que les cedan las letras que motiven aquellos anticipos, obteniendo estos en cambio hasta un veinte y cinco por ciento de los intereses liquidados en cada operación y concediendo igual comisión a los establecimientos que afiancen la constitución de depósitos de productos elaborados o de cosechas y la conservación o custodia de estas o aquellos, y para ese fin giren una letra a cargo del depositante, la cual pueda ser luego descontada.

El presidente señor Carbonell elogió como se merece la actitud del Banco de España y del Ministerio de Hacienda, pues nada era tan oportuno y necesario en las circunstancias actuales como el dar facilidades al crédito privado y favorecer la exportación de los productos nacionales, siendo más de apreciar esta patriótica actitud del Banco, puesto que no solamente se compromete a realizar estas operaciones a un tipo de interés corriente, sino que cede además el veinte y cinco por ciento del mismo a los Bancos o establecimientos intermediarios.

En su consecuencia propuso a la Cámara que no sólo constase en acta la satisfacción con que esta entidad había visto la mencionada Real orden sino que además se dieran las gracias, tanto al Ministro de Hacienda como al director del Banco, por las excelentes disposiciones y patriótica actitud demostrada en beneficio de los intereses nacionales.

La Cámara así lo acordó unánimemente, conviniendo además en dar la suficiente publicidad a la repetida Real orden a fin de que llegue a conocimiento de todos los industriales y agricultores.

A continuación fué leída una atenta carta del presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, don Basilio Paraso, en la que incluía copia de la declaración previa que presentó en la última junta celebrada por la comisión de Fomento de las Industrias, de la cual es vocal, y por la que pedía la difusión del crédito y la admisión por el Banco de España del papel extranjero y muy particularmente el girado contra las naciones americanas.

A propuesta del Presidente se acordó dar al señor Paraso las más expresivas gracias por sus trabajos y muy particularmente por haber atendido las indicaciones de esta Cámara que previamente le había hecho sobre tan importante asunto.

A propuesta del señor Pozo se acordó hacer constar en acta la satisfacción con que la Cámara había visto las afectuosas atenciones que tanto el elemento oficial de Valencia como el comercial y mercantil, representado por aquella Cámara de Comercio y el Sindicato gremial, habían prodigado al vocal de esta Cámara don José Carrillo Pérez en su reciente viaje a la capital del Turia acompañando al Real Centro filarmónico, del que es digno presidente.

Por último, acordóse prestar apoyo a la solicitud que la Cámara de Jerez de la Frontera ha elevado al Ministro de Hacienda, en queja del incumplimiento, por parte de las Delegaciones de Hacienda, del artículo 3.º del Real decreto de 18 de Enero de 1910 y a otra dirigida por la Cámara de Sabadell al Ministro de la Gobernación sobre el curso de la correspondencia expedida sin franqueo o con franqueo insuficiente, a fin de que esta no sea detenida, como se hace ahora, en las Administraciones de origen.

Tratados otros asuntos de orden interior, se dió por terminada la sesión.

A continuación insertamos la Real orden arriba mencionada y que por su excepcional importancia deba ser conocida por todos los industriales y productores.

Dice así:
No ha sido difícil, aunque haya podido resultar laboriosa, la gestión que el Gobierno ha realizado cerca del Banco de España para lograr que inspire su conducta, en cuanto a dar facilidades al crédito privado, a normas y propósitos que sirvan para conseguir un notorio aumento en su rápida difusión. El patriotismo de dicho establecimiento bancario y la excelente voluntad de sus organismos de administración, inclinada desde que su ánimo sin necesidad de los estímulos ministeriales a otorgar la ventaja que fuera dable conceder, sin contrariar el criterio de prudencia en que debe inspirar todos sus actos.

Pudieron, pues, cristalizar en una fórmula satisfactoria los deseos del Gobierno en cuanto a la acción provechosa del crédito, para favorecer la exportación de los productos nacionales y la importación de las primeras materias que necesita la industria española, así como para lograr las facilidades convenientes a la pignoración de las elaboraciones y de las cosechas, y consiguientemente al cabo, en los últimos días del pasado mes de Julio, que el Consejo de Administración del Banco de España acordase comunicar a todas sus Sucursales instrucciones concretas y precisas acerca del modo de actuar para que prestasen eficazmente su concurso a la industria y la agricultura.

Data de varios meses la preocupación del Gobierno en cuanto a ese problema, y como quiera que no encontró fáciles la aquiescencia y la cooperación de los Bancos para establecer por Real decreto un consorcio entre los mismos que significase una nueva y poderosa institución bancaria capaz de satisfacer las necesidades nacionales respecto de los indicados extremos, gestionó que el Banco de España extendiera sus operaciones en forma adecuada para lograr los mismos fines y obtener que prestara, con toda la amplitud necesaria y factible, su auxilio a los bancos particulares que se dispusieran a operar con una marcada orientación protectora de la industria y de la agricultura de la nación.

A esos efectos, el Banco de España se ha mostrado propicio a anticipar fondos sobre las mercancías que se exportan, dando las mayores facilidades posibles para la intervención de algún banco o banquero, a fin de que, al actuar como intermediario, le ceda las letras que motiven aquellos anticipos y obtenga en cambio hasta un veinte y cinco por ciento de los intereses liquidados en cada operación, y además se halla dispuesto, como lo ha evidenciado en las aludidas instrucciones comunicadas a sus Sucursales, a conceder igual comisión a los establecimientos que afiancen la constitución de depósitos de productos elaborados o de cosechas y la conservación o custodia de estas o aquellos, y para ese fin giren una letra a cargo del depositante, la cual puede ser luego descontada.

Requiera la eficacia de esos propósitos un aumento de crédito por parte de dicho Banco nacional a los bancos, banqueros o establecimientos que se preparen a operar en la forma indicada, y también a ello se muestra dispuesto, con lo cual es visto que, no sólo sin sacrificio, sino obteniendo ventajas apreciables, puede la banca privada aumentar el volumen de sus operaciones y colaborar con ganancias a los fines patrióticos a que el Gobierno y el Banco de España han procurado atender solícitamente; pero ocurre a veces que por desconocimiento de las ventajas que se pueden obtener o por apatía o desconfianza en el éxito no se utilizan los caminos que, desbrozados inconvenientes, podrían fácilmente seguirse, y por eso, aún cuando la prensa, portavoz solícito de cuanto importa al interés general, ha hecho público ya el referido acuerdo entre el Gobierno y el Banco,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se ponga en conocimiento de V. S. dicho acuerdo a fin de que pueda autorizadamente comunicarlo a los agricultores, industriales y comerciantes de esa provincia, estimulándolos a aprovecharse de sus ventajas, e incitando a la banca local a operar de acuerdo con la Sucursal repetida del Banco de España, en la forma de que antes se ha hecho mención.

De Real orden lo comunico a V. S. a los efectos señalados e interesándole que participe a este Ministerio los obstáculos que hallen en esa provincia si se presentaran las referidas operaciones. Dios guarde a V. S. muchos. Madrid 2 de Agosto de 1915.—Bugallal.
Sr. Presidente de la Cámara de Comercio e Industria...

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	33.202	12
Doña Araceli Córdoba e hijos	25	
Don Manuel de la Fuente Vargas	20	
Don Pedro Ortiz Forcada	15	
El Duque de Medinaceli	1.000	

Total 34.262 12
La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

De Instrucción pública

Examen de ingreso
La Directora de la Escuela Normal de Maestras ha publicado el siguiente anuncio:

Enseñanza oficial.—Curso de 1914 a 1915.—Las aspirantes a empezar sus estudios en el próximo curso del 1915 al 1916, como alumnas oficiales, solicitarán el examen de ingreso en cualquiera de los días lectivos de la segunda quincena del presente mes, por medio de instancia a la señora Directora, acompañando su cédula personal, certificación de nacimiento del Registro civil, legalizada, certificación de sanidad y de vacuna o revacunación y licencia de sus padres o tutores, debiendo tener 15 años cumplidos antes del examen de ingreso.

Al recoger la papeleta de examen abonarán 250 pesetas en papel de pagos al Estado.

Versará el examen sobre las materias que abraza la enseñanza primaria superior, constando de tres ejercicios: uno escrito, otro oral y otro práctico, siendo una la calificación como resultado de los tres.

Este examen tendrá lugar en la segunda quincena de Septiembre, en los días y horas que oportunamente se anunciarán en el tablón de edictos.

Lo que de orden de la señora Directora se anuncia para conocimiento de las interesadas.
Córdoba 1.º de Agosto de 1915.—La Secretaria, Purificación Izquierdo.—V.º B.º: La Directora, Esterevina Magariño.

Plazas desiertas
Por el rector de la Universidad literaria de Sevilla se ha pedido a esta Sección administrati-

va de primera enseñanza la relación de plazas de la antigua dotación de 825 pesetas que han quedado desiertas en el último concurso de traslado.

Solicitud desestimada
Lo ha sido por la Dirección general de primera enseñanza la presentada por doña Josefa Carrasco Fernández, maestra auxiliar de la segunda escuela nacional de Cabra, por la que pedía que se le concediera, fuera de concurso, una escuela en la mencionada población.

Antecedentes
Por la Junta provincial de Instrucción pública de Madrid han sido pedidos a la Sección administrativa de primera enseñanza de esta capital los antecedentes profesionales del maestro que fué de Priego don Francisco de P. Sánchez Ledesma.

Reclamación
Ha sido desestimada por la Dirección general de primera enseñanza la instancia remitida por el maestro de Bujalance don Antonio Medina Ponce, reclamando contra las propuestas del concurso de traslado de Enero de 1914, por haber sido nombrado maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Umbrete (Sevilla).

Adjudicaciones
Como resultado de las oposiciones celebradas en Sevilla, se ha adjudicado la escuela de niñas de Priego a doña Pilar Estrada Pozuelo, y la de Fuenfuebrada a doña Mercedes Rojas Cañero.

Título
Se ha recibido el título de contador mercantil de don Miguel Díaz Reyes en esta Sección administrativa.

Cese
Ha cesado en su cargo don Antonio Medina Ponce, auxiliar propietario de la primera escuela de niños de Bujalance, por pase a Umbrete (Sevilla).

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 por 100, 71'80.—5 por 100 amortizable, 93'50.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 00'00.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 416'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 260'50.—Banco Hipotecario, 00'00.—Banco Hispano-Americano, 100'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 92'75.—Londres a la vista, 24'83



FIGURAS DE LA GUERRA.
El general Estenberg, jefe de la primera división de caballería austro-húngara.

DE HACIENDA

Retiro
La Dirección general de la Denda y Clases pasivas ha concedido el retiro de 487'50 pesetas mensuales al teniente coronel de Caballería don Manuel Serrano y Serrano.

Ascenso y traslado
Ha obtenido el ascenso a oficial tercero, siendo destinado a la Administración de Contribuciones de Málaga, el que lo era de la de esta provincia don Rafael Laparte Aguilar.

También han ascendido a oficial cuarto de la Administración de Contribuciones don Ramón Romasanta Pérez y a oficial primero de la Intervención de Hacienda de Ciudad Real don Enrique Ocorobó.

Interinidad
Se ha encargado interinamente de la Intervención de Hacienda de esta provincia el jefe de Negociado de dicha dependencia don Rafael Villoslada Gutiérrez.

De Doña Mencía

Convocados por el diputado provincial don Francisco Barea Molina se reunió a las nueve de la noche del día de ayer, en el Teatro de Verano de esta población, la inmensa mayoría de los vecinos de esta villa que componen el partido liberal conservador de la misma, con el objeto de nombrar jefe local del partido y formar un comité en Doña Mencía.

De los reunidos, hablaron don Juan Vergara Vargas y don Francisco Campas Navas, quienes designaron para jefe local a don Francisco Barea Molina, manifestando que por sus relevantes méritos y su posición política y social era el indicado para ocupar dicho puesto.

Estando todos los reunidos conformes con esta designación, por unanimidad quedó nombrado el señor Barea jefe local del partido liberal conservador.

Acto seguido se levantó el señor Barea, quien con palabra elocuente dió expresivas gracias a todos por el nombramiento con que le honraban, siendo al terminar calurosamente aplaudido.

A continuación quedó nombrado, también por unanimidad, el comité local del partido, en la siguiente forma: presidentes honorarios: don Eduardo Dato, don José Sánchez Guerra y don Manuel González López; presidente efectivo, don Francisco Barea Molina; vicepresidentes: don Francisco Campos Navas y don Angel Vergara Vargas; vocales: don Juan Vergara Vargas, don Argimiro Vergara Muñoz, don Miguel Lama Ubeda, don Rafael de Sotomayor Vargas, don Miguel Jiménez Vargas, don Rafael Contreras Vargas, don Cristóbal Vergara Cubero y don Juan Campos Navas; secretario, don Juan Campos Lama, y vicesecretario, don Juan Arrebola Lastra.

El Corresponsal.

3 Agosto 1915.

TRIBUNALES

Retirada de una guardia

Por el Capitán general de esta región se ha comunicado al Alcalde de esta capital, así como al Presidente de la Audiencia, que el día 15 próximo se retirará de la prisión de esta ciudad la guardia que la viene prestando la fuerza del regimiento de Sagunto.

Según parece, esta retirada ha de plantear un serio conflicto, en cuya favorable solución se vienen ocupando los ministros de Gracia y Justicia y de la Guerra.

Daremos cuenta de la solución que obtenga el asunto.

Plazo terminado

El día 27 de Julio último expiró el plazo de tres meses concedido a los que tuviesen créditos en la Audiencia por haber asistido a juicio durante el año 1914 y que no los hubiesen hecho efectivos, habiéndose declarado dichos créditos a favor del Estado.

Juicio oral

Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Montoro contra Trinidad Torres Gómez, por el delito de disparo.

La defensa y representación de la procesada está encomendada a los señores Molina Albenidín y Cáceres.

Sentencia

La Sala segunda de esta Audiencia dictó ayer sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra Francisco y Alfonso Blancar Plamin y José María Treñas Romero, por los delitos de disparo y lesiones, habiéndose impuesto al primero la pena de un año, diez meses y veintidós días de prisión correccional con las accesorias y costas correspondientes y absolviendo libremente a los otros dos procesados.

DE LA PROVINCIA

Un ahogado

En el cortijo de Manillas, del término de los Moriles, una mujer se ha arrojado a un pozo, pecciendo ahogada.

El hecho ocurrió en la madrugada de ayer. En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Aguilar, para instruir las oportunas diligencias.

La langosta

Participan de Valsequillo que por aquellos contornos y también en el término de la Granjuela se ha presentado en abundante número una plaga de langosta, que ha producido incalculables daños.

Muerto por el tren

De Aguilar participan por telegrama al Gobernador civil que ayer, poco antes de las seis de la mañana, arrolló el tren número 4 al fogonero del mismo José Villa, quedando muerto en el acto.

José Villa era natural de Córdoba, habitaba en la calle de la Madera baja y tenía veintidós años de edad.

Detención

En Baena ha detenido la Guardia civil al vecino de Bobadilla (Málaga) José López González (a) Garrillito, como autor de un hurto de tres fanegas de cebada de una finca del término de Martos (Jaén).

Arma intervenida

Por la Guardia civil de Dos Torres le ha sido intervenida una escopeta al vecino de Villaralto Juan Fernández Gómez, que carecía de licencia de uso de armas para cazar.

Salvaje

La Guardia civil de Valenzuela ha detenido al vecino de dicho punto Rafael Serrano Luque, por haber producido contusiones en todo el cuerpo al niño de doce años Juan Porcuna Luque.

Infractores

Por infringir la ley de caza han sido denunciados en Izájar los vecinos de aquella villa José Ecija y Manuel Porras Cruz, que fueron sorprendidos por la benemérita cuando se dedicaban a cazar conejos con un hurón.

Este y las redes que les fueron ocupadas han sido destruidas.

Caballerías desaparecidas

Del cortijo de Castillejo, del término de Montemayor, han desaparecido tres caballerías mayores.

La Guardia civil practica activas gestiones para conseguir el rescate.

Riña

En Valsequillo riñeron dos individuos llamados Demetrio Núñez Fernández, vecino de Cabeza del Buey (Badajoz) y Victoriano Fernández González (a) Granadero, domiciliado en aquella villa, ignorándose las causas que motivaron la reyerta.

De la reyerta resultó herido Victoriano Fernández, quien fué asistido por el médico titular de Valsequillo, apreciándose una herida incispunzante en el costado izquierdo, penetrante de pecho e interesando el borde del pulmón.

Demetrio Núñez fué detenido por la Guardia civil y recluso en la cárcel de Valsequillo a la disposición del Juez municipal de aquella villa. Le fueron intervenida una faja de grandes dimensiones y una navaja.

Incendio

A causa de haberse inflamado una caja de fósforos al vecino de Doña Mencía y colono de la aldea de Albenidín José Cañete Luque, se produjo un violento incendio en terrenos del cortijo de la Dehesa alta, de la propiedad de don Nicolás Albornoz y Portocarrero.

Han sido pasto de las llamas unas enormes bancas de paja que había en una era del colono Gregorio Luque, sin que se haya podido localizar el incendio.

Calculábase que, dado el incremento del fuego, este durará varios días.
José Cañete fué detenido y puesto a la disposición del Juez de instrucción de Baena.

Otro ahogado

Según comunican de Almodóvar del Río anoche, próximamente a las ocho, intentó bañarse en el Guadalquivir el operario de básculas de aquella estación Vicente Bueno, con tan mala fortuna, que pereció ahogado.

El pleito de Zarza Capilla

La Hoja Parroquial de Zarza Capilla publica en su último número el retrato de nuestro querido amigo y colaborador don Angel Delgado, a quien dedica un cariñoso artículo, del que con mucho gusto reproducimos el resumen siguiente:

Un poco de historia. Claro que esto no se escribe para los que conocen a fondo el asunto, esto es, para los actuales zarceños, sino para los que hayan de venir y para los forasteros.

Cuando la Casa de Osuna cayó en la ruina, los pueblos que componían el antiguo estado de Capilla se quedaron con los terrenos que el Duque tenía en este estado.

La compra de tierras se hizo por acciones. Hecho el reparto de lo que correspondía a cada pueblo, tocó a los accionistas de la Zarza su parte correspondiente en las dehesas de Berrocal, Piedra Santa y Navas. En algunos de los pueblos partieron los accionistas, llevándose cada cual lo que le correspondía; en otros, entre ellos la Zarza, hicieron un reglamento para disfrutarlo en comunidad.

Hace unos siete años, parte de los socios, creyéndolo así más conveniente para sus intereses, pidieron la partición, a la que se opuso otra parte, y de aquí surgió un pleito, que por circunstancias especiales no podía resolverse jamás.

Un año, dos años más de pleito y Dios sólo sabe lo que hubiera ocurrido. En esto, con motivo de celebrarse en este pueblo unos funerales en sufragio de la Excm. señora Marquesa de Casariego y colocar una lápida en la calle, que desde aquella fecha había de llevar el nombre de tan noble y buena señora, vino su administrador don Angel Delgado desde Belalcázar, en donde reside, para presidir uno y otro acto.

Las circunstancias especiales en que se encuentra este señor, con relación a los intereses de Zarza Capilla, sus conocimientos jurídicos y sobre todo su bondad y el respeto que aquí se le tiene, hizo que algunos hombres de buena voluntad, neutrales en lo del pleito y compadecidos de la triste situación del pueblo, pensaran en él, como único capaz de solucionar amistosamente lo que legalmente no se podía terminar.

Aunque tenía que salir inmediatamente para Peñalsordo, reunió a los principales participantes en el salón de sesiones del Ayuntamiento y tras laboriosa discusión se acordó nombrar árbitros del litigio a don Angel Delgado y don Federico González, párroco del pueblo y, con alguna precipitación, se redactaron unas bases que sirvieran de partida para los trabajos de arbitraje.

La primera medida que se tomó fué nombrar una administración provisional, a fin de cortar la anarquía en el disfrute de las tierras, siendo elegidos para ello don Cancio Muñoz y don Desiderio Tejero.

Marchó don Angel y a los pocos días las desconfianzas producidas por abusos anteriores comenzaron a dar sus frutos.

Don Angel Delgado vino a la Zarza, como él decía, a estarse aquí hasta que todo quedara solucionado. Buscó un hospedaje neutral y empezó a recorrer la calle de la Amargura.

Es verdaderamente digna de admiración la paciencia con que llevaba las desconcertadas intranquilidades de unos y otros. Sabido es lo que ciega el interés, y en este asunto había por medio intereses cuantiosos. Tuvo momentos de desaliento. Únicamente me sostiene, le oímos decir, las súplicas de esos infelices que con lágrimas en los ojos han puesto en mí sus esperanzas.

Las dos principales dificultades eran las siguientes: primera, conciliarles en la cuestión de partir o no partir las tierras; segunda, sobre pagar cada parte los gastos del pleito o pagarlo en común; para solucionar la primera parte fué llamando uno a uno a los participantes a fin de que, libremente y bajo firma, expusieran su parecer sobre este punto. La mayoría opinó por no partir, esto es, seguir en comunidad y así se resolvió. Para solucionar lo del pago se formó una comisión de tres individuos por cada parte, y tras largas y repetidas discusiones, no pudieron entenderse. Viendo don Angel que aquello no llevaba vías de solución, a pesar de haber prodigado paciencia, consejos, ruegos y tiempo, decidido por caridad y lástima a llegar al arreglo, empleó otro género de argumentos más convincentes que quebrantaron mucho la terquedad de unos y otros.

Por fin se le concedió, bajo firma, un voto de confianza, comprometiéndose unos y otros a aceptar la solución que diese, fuese la que fuese.

Don Angel Delgado, con sus conocimientos jurídicos y su conciencia de buen cristiano, pesó y midió las razones por una y otra parte alega-

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge", Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin",

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19

das, y resolvió que cada parte pagase los gastos propios, menos la diferencia que hubiese entre esos gastos, la cual se pagaría de los fondos sociales. Aceptada esta solución, el pleito quedó resuelto.

La alegría en el pueblo fué inmensa y se revelaba intensamente en el rostro de todos.

Diecisiete días costó a don Angel conseguirlo, y como ya se había intentado otras muchas veces por las partes y por otras personalidades que, sin éxito, y además los escándalos y ruidos que continuamente ocasionaba le habían hecho célebre en la comarca, pues en todos estos pueblos se conocía el pleito de Zarza-Capilla, fué grande la sorpresa de la pacífica solución, admirándose por todos la diplomacia, desinterés y constancia de don Angel Delgado.

Sólo Dios puede recompensar tamaño beneficio, y sería ingratitude en los zarceños que no supieran, al menos con entrañable cariño, corresponder a él.

EL 15 DE AGOSTO

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Está casi ultimado el cartel de la corrida que a beneficio de la Asociación de la Prensa se celebrará el domingo 15 de Agosto.

Se lidiarán seis hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Agustín Páez (antes del Marqués de los Castellones).

La Asociación de la Prensa procura llevar al cartel elementos que serán bien apreciados por el público.

Mañana publicaremos la combinación de diestros.

Ayer fueron apartados los seis hermosos toros de Páez, que son grandes, con poderosas defensas y bien criados.

Si el ganado responde a la presentación y a su historial, la corrida resultará superiorísima.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy

Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto. — Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Eduardo González Caballero. — Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Entrega de local

Ayer, a las seis de la tarde, y con las formalidades reglamentarias, hizo entrega la Caja de recluta de esta capital, número 22, a la plaza del local situado en la planta principal del cuartel de la Trinidad, asistiendo a dicho acto las representaciones reglamentarias y haciéndose en los inventarios las anotaciones correspondientes.

Al interesado

En este Gobierno militar debe presentarse Cándido Luanco Lacasa, para informarle de un asunto de su interés.

Donaciones al Ejército

Se ha ordenado a las autoridades militares regionales que antes del día 15 de Septiembre próximo remitan al Ministerio de la Guerra relación detallada de las donaciones y legados hechos al Ejército.

Sustitución

Por ausentarse de Sevilla el intendente don Vicente Viqueira se hace cargo de la Intendencia de esta región el subintendente de primera don Mariano Aranguren.

DE SOCIEDAD

Hoy marchará a Málaga de temporada la distinguida esposa de don José Alcántara y su bella hija Lole.

Marchó a Málaga para pasar la temporada de baños doña Josefa Caballero, viuda de Prieto.

Se halla en esta capital el exdiputado a Cortes don Ricardo Aparicio.

Ha marchado a Santúcar de Barrameda el Director de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba don Enrique Díaz Hondarza.

Hoy, en el tren expreso de Madrid, han regresado de Valencia el Presidente del Real Centro filarmónico Eduardo Lucena don José Carrillo Pérez, acompañado de su esposa, y el Secretario de dicha sociedad don Cipriano Martínez Ariza.

Se halla en Córdoba el arquitecto encargado de las obras de restauración de la Mezquita don Ricardo Velázquez.

Ha marchado a Cádiz doña Carmen Sanz de Morón, acompañada de su hija Angustias.

DEL GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas

Ha sido autorizado un presupuesto extraordinario formado por el Ayuntamiento de Belmez en cumplimiento y a los efectos del art. 8.º de la vigente ley de Presupuestos del Estado.

También ha sido autorizado el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido judicial de Montoro para el próximo año de 1916.

Por esta Sección ha sido informada favorablemente la cuenta general de caudales del Ayuntamiento de Iznájar, respectiva al año de 1913.

Licencias de caza

El Gobernador civil ha concedido licencias de caza a don Mateo Domínguez Valiente, don Manuel Requena Varo y don Angel Requena Cabeño, vecinos de Montilla, y a don Antonio Viguera García, de Benalcazar.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que el preso en la cárcel de Córdoba Andrés Mansilla Romero sea trasladado, juntamente con Manuel Delgado Márquez, preso en la de Aguilar, a la cárcel correccional de Granada, a la disposición del presidente de aquella Audiencia.

Informe

Por el Centro telegráfico de Córdoba ha sido informada una instancia del representante de las minas "The Calamón", de Posadas, solicitando establecer una línea telefónica particular entre la mina "Cinco amigos" y la estación férrea.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan al giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

Traalado

Hoy se verificará el traslado del renombrado restaurant de Miguel Gómez, del número 3 al 5 de la calle del Marqués de Boil.

El nuevo local reúne excelentes condiciones. Así, la expresada industria adquirirá mayor amplitud, ya que Miguel Gómez disfruta de merced de crédito por el excelente servicio de su casa y porque está bien colocado en punto a precio.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas: Manuel Redondo García, de veintitrés años, que vive en la calle de las Costanillas, número 14, de una contusión en el muslo izquierdo.

Encarnación Rosillo, de veintitrés años, que habita en la calle de San Basilio, número 51, de la extracción de una aguja del dedo índice de la mano izquierda.

José Cerezo González, de quince años, con domicilio en la calle de Diego León, número 5, de una herida incisa en la mano derecha.

Y José Valle Moreno, de cinco años, que vive en la calle del Huerto de San Andrés, sin número, de una herida contusa en la región frontal.

Funerales

Ayer, a las seis y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio celebráronse solemnes funerales en sufragio por el alma de nuestro amigo el joven don Miguel Casanova Jordano.

Al acto asistió escogido y numeroso duelo, que estaba presidido por don Francisco de P. Velasco Estepa, rector de la parroquia; el Superior del Inmaculado Corazón de María representado por un R. P. de la orden, don Florentino González, teniente fiscal de la Audiencia, en representación del Fiscal de S. M.; don Luis Valenzuela del Castillo, decano del Colegio de Abogados; don Juan Villavicencio, teniente coronel del regimiento de lanceros de Sagunto; don Diego Jordano Izquierdo, concejal y profesor del Instituto; don José de la Cerda y don Manuel Casanova, hermano del finado.

Terminada la ceremonia religiosa el clero cantó un responso y el duelo se despidió en la iglesia.

Renovamos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

Un ahogado

En la mañana de ayer fué extraído del Guadalquivir el cadáver del niño Manuel Muñoz Jiménez, domiciliado en la calle de Muñoz Tejo, número 25.

Según versiones particulares, el referido niño salió de su casa en la tarde anterior con objeto de bañar a un perro de su propiedad y se infiere que el animal tiró del niño y este cayó al agua, pereciendo ahogado sin que nadie lo hubiera visto.

El perro se presentó en la casa de su amo, extrañando a la familia que volviera solo.

En vista de ello se practicaron diligencias para encontrar al niño, las cuales resultaron infructuosas.

El cadáver fué extraído por el buzo municipal Manuel Caballero.

Gran Cine

El domingo, 8 del actual, hará su presentación en el Gran Cine un notable número formado por monjes, cabras, perros, cerdos y otros animales que ejecutan diversas clases de trabajo de raro mérito. Dirige el número el señor Spinetta, conocido con el sobrenombre de "El Rey de la paciencia", notable domador de animales.

En todas partes donde ha trabajado ha sido objeto de entusiastas elogios por parte del público y de la prensa.

Al Laboratorio

El perito de mercados don Manuel Garrido ha enviado al Laboratorio Municipal, para ser analizado, un poco de chorizo y queso que Juan Rosales Torres compró en el almacén de Juan Roldán, sintiéndose aquel in dispuesto a los pocos momentos de haber tomado aquellos comestibles.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas: Suma anterior, 1.221'50 pesetas.

Don Manuel Enriquez Barrios, alcalde de Córdoba, 125'00; don Luis Martínez Navarro, concejal, 10'00; doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, 10'00; don Valentín Fernández Postuliza, 3'00; doña Antonia Postuliza, 3'00; don Rodrigo Barasona y Fernández de Mesa y señora, 10'00.—Total, pesetas 1.382'50.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta rectora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de El Defensor de Córdoba, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales.

Insultos

Ha sido denunciado Francisco Sánchez León, por insultar al médico de guardia en la Casa de Socorro cuando prestaba asistencia al niño Juan Antonio de la Fuente, arrollado por un automóvil.

La bestia humana

En la Inspección de vigilancia se ha presentado Rafael Arjona Sánchez, acompañado a su hermana la joven de quince años Rafaela Arjona Sánchez para denunciar el hecho de que el día 10 de Julio, a las once de la noche, en ocasión de hallarse en la puerta de la casa número 8 de la

calle de Comedias la citada joven, se presentó un sujeto llamado Rafael Antón Fernández (a) Mangas, quien después de dirigirla frases indecorosas la amenazó con un revólver y abusó de ella, aprovechando la circunstancia de haber sufrido un accidente por efecto de la impresión.

La denuncia ha pasado al juzgado de instrucción.

Bautizo

Anoche, a las ocho y media, se celebró en la iglesia parroquial de San Andrés el bautizo de un niño hijo de don José González y doña Rafaela Barbudo.

En dicho acto actuaron de padrinos don José Pareja y su simpática hermana Angelita.

Al neófito se le impuso el nombre de Antonio.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Enviamos nuestra enhorabuena a los padres del nuevo cristiano.

Un premio

En el Certamen Colombino celebrado en Huelva ha obtenido un accésit nuestro paisano don Antonio Moya.

Le felicitamos.

Reyería

En la plaza de Sagasta sostuvieron ayer una reyería el conductor del coche correo Manuel Muñoz y el cochero de punto Manuel Castilla Ruiz, promoviendo un gran escándalo, que continuaron en la Administración de Correos.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Trinidad Vela Aguilar, de 3 meses, de gastro enteritis; Manuela García Marín, de 60 años, de reblandecimiento cerebral; María Pulido Pérez, de 1, de coqueluche; Juan Granados Gómez, de 52, de insuficiencia aguda del corazón, y Donato Burgos Velázquez, de 70, de enteritis.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Encarnación Serrano Olmo, de 4 meses, de paludismo, y Concepción Barriel Criado, de 83 años, de enfermedad senil.

Nacimientos: Angela Castillo Gutiérrez, Rafael Mesa León y Gaspar de la Rosa Calderón.

Matrimonios.—Ninguno.

15 CENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las Aclaradoras GRIFO La Olivarrera, Cister 4.

Can hidrófobo

Un guardia municipal ha matado de un tiro a un perro de la propiedad de don Manuel Sierra, por presentar síntomas de hidrofobia.

Estadística

Servicios prestados en la Casa de Socorro durante el mes anterior:

Enfermos asistidos, 352; heridas, 72; contusiones, 27; erosiones, 17; fracturas, 9; luxaciones, 3; quemaduras, 4; heridas por mordedura de perro, 5; extracción de cuerpos extraños, 6; hemorragias, 3; mordeduras ponzoñosas, 5.

Total, 503.

Servicios prestados por los ordenanzas camilleros, 42.

Malas ideas

Un joven de quince años llamado Pedro Suárez Aranda arrojó una piedra al niño de cinco años José Valle Moreno, causándole una herida en la frente de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Intervención

La Guardia civil del puesto del Espíritu Santo ha intervenido, por orden del Juez de instrucción de Montilla, once botas de vino procedentes de las bodegas de don Eduardo Salas, vecino de aquella ciudad. Se ignoran las causas del decomiso.

Carrero denunciado

Por transitar con su vehículo por el paseo central de la Victoria ha sido denunciado el carrero Agustín López.

Immorales

Por cometer actos inmorales en la vía pública, hallándose en estado de embriaguez y promover escándalo han sido denunciadas una mujer conocida por la Lucantina y una hermana suya.

Contravencor

Ha sido denunciado el conductor del automóvil número 424, por haber entrado por el lado que se destina a la salida de vehículos en la calle del Conde de Cárdenas, desatendiendo las advertencias que le hizo el guardia municipal del distrito.

Comités

Ha quedado constituido el comité liberal-conservador del Guijo en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: don Eduardo Dato Ibarra, don José Sánchez Guerra y don Manuel González López.—Presidente efectivo, don Ponciano Conde; vicepresidente, don Francisco Conde Delgado; vocales: don Joaquín Gálvez Mansilla, don Antonio Física Gálvez, don José María Román Pérez, don Juan de Dios Pérez Mansilla, don Braulio García Moreno, don Esteban Conde Muñoz, don Teodoro Pérez Conde y don Bartolomé Pérez Ruiz; secretario, don Francisco Moreno Aparador.

El de Santaella se ha constituido como sigue: Presidentes honorarios, los mismos señores que en el anterior comité.—Presidente efectivo, don Juan Palma Segovia; vicepresidente, don Francisco Palma Segovia; vocales: don Fidel Rodríguez, don José María Rodríguez Jiménez, don Alfonso Montilla, don Alfonso Llamas, don José Luna del Moral, don Antonio Castilla Sevillano, don Nicolás Costa Rider, don Juan de Dios Moyano, don Alfonso Rivilla y don Rafael de la Rosa Ramírez; secretario, don Manuel Palma Mohedano.

Nombramiento

Ha sido nombrado contador de los fondos municipales de Montilla don Juan Espejo Campaña.

La Sociedad de seguros "La Mundial". Bujalance 1.º de Agosto de 1915.—Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

May señor mío: Le anticipo las más expresivas gracias y le ruego inserte en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

Con esta fecha he recibido de Ramón Ramírez, como representante en esta de la Compañía de Seguros "La Mundial", 800 pesetas, importe íntegro de dos milias que me siniestran el 21 de Julio próximo pasado.

Por lo cual le doy las gracias a dicha Sociedad y lo pongo en conocimiento del público para que aprecie la actividad en el cumplimiento de sus contratos.

Con este motivo me ofrezco su atento amigo y servidor, Antonio Girón Montero.

Bujalance 15 de Julio de 1915.—Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Ant- todo le ruego me dispense la molestia que le cause, suplicándole in-

Academia Torres

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERIA

DON BENITO TORRES LINARES

Ramírez de Arellano, 7.-Córdoba

Preparación para Carreras Militares, Marina, Ingenieros, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas; Correos, Telégrafos, y en general todas las que tienen por base los estudios de Matemáticas; Carrera de Comercio, preparación y Carrera de Peritos Agrícolas, Asignaturas del Bachillerato, Dibujo e Idiomas Francés, Inglés e Italiano, Contabilidad.

CARRERAS MILITARES

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado en las convocatorias de 1910, 1911, 1912, 1913 y 1914, 25 PLAZAS en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre TODOS los presentados.

Los resultados obtenidos por este Centro en la última convocatoria, se detallan a continuación, expresando los ejercicios aprobados por cada alumno.

Ingenieros	Infantería
Don José Díaz de Labandero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Eduardo Molot Junquera (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	Don Martín Calero Zurita (aprobado en todos los ejercicios.)
Intendencia	Rafael Carbonell Muñoz (1.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Don Santos Santamaría González (aprobado en todos los ejercicios.)	Manuel Martín Carrero (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Ramiro Molina Sol (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	Manuel González Murga (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Manuel Calero Zurita (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	Carlos Núñez Maza (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	Vicente Torres Lorin (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Caballería	Rafael Bahamonde Romero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Don Rafael Carbonell Muñoz (1.º, 3.º y 4.º ejercicios.)	Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Manuel Martín Carrero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	José Díaz de Labandero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Manuel García del Castillo (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	Ramiro Molina Sol (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Vicente Torres Lorin (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	
Carlos Núñez Maza (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	
Rafael Bahamonde Romero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)	

Telégrafos

D. José Domínguez Díaz, único alumno presentado, ingresó con el número 7 en la última convocatoria.

Correos

D. Anselmo Jesús Vera, único alumno presentado, ingresó en la última convocatoria.

Carrera de Comercio

D. José Aguilar Ramírez (aprobado con cinco sobresalientes y dos matriculas de honor.) (únicos alumnos presentados.)

Manuel Calero Orozco (aprobado con dos sobresalientes y un aprobado.)

El mismo (aprobado en los ejercicios de rebatida.)

signaturas del grado de Bachiller

Los ocho alumnos presentados a examen por esta Academia han obtenido las calificaciones siguientes: una matrícula de honor, dos sobresalientes, nueve notables y cinco aprobados.

Enseñanza individual en clases de pocos alumnos

INTENDADO Estudio en la Academia. Pidanse reglamentos

serle en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

Con esta fecha he recibido del representante en esta de la Sociedad de Seguros "La Mundial", 1.175 pesetas, importe íntegro de una yunta que tenía asegurada en dicha Compañía y que me fué robada el mes anterior; y lo pongo en conocimiento del público para que aprecie la seriedad y rectitud de dicha Sociedad en el cumplimiento de sus operaciones.

Con este motivo me ofrezco su más atento amigo y servidor, Francisco León.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
Almacén de coloniales
VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO
ANTES
Capaxis y Compañía

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Avisos útiles

Cura el estómago. El Elixir Saíz de Carlos

—Urberraga de Ubilla.— Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias y guías. Se remiten gratis.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.— Véase anuncio 4.º plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—Colegio de Jesús Nazareno.— Véase cuarta plana.

—Pasta Dentífrica Orive.— Tubo: una peseta.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—La Transfiguración del Señor.

Mañana.—San Cayetano, fundador, San Donato y San Alberto, carmelita.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costeadado por don Matías de Pablo-Blanco, por su esposa doña Joaquina y su hija doña María de la Cabeza.—Mañana en la misma parroquia, costeadado por doña Elisa Jordán, por su esposo.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los Flores, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de cuatro a ocho.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

San Agustín.—Solemnes cultos que los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y pláticas los días festivos.

Real iglesia de San Pablo.—Todos los días en la Misa de cinco y media y por la tarde al toque de oraciones, se hace el ejercicio del mes dedicado al Purísimo e Inmaculado Corazón de María.

San Pedro.—El centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha parroquia, tendrá hoy, primer viernes del mes, sus cultos mensuales en la forma siguiente: en la Misa de siete y media la comunión general, y a continuación se hará el ejercicio correspondiente a la noche.

Parroquia del Salvador.—Hoy, a las diez y media, se celebrará en esta parroquia la fiesta de su Titular, con asistencia de la Ilustre Comunidad de Revdo. Curas Párrocos. En dicha fiesta predicará el Dr. D. Francisco Marín Muñoz.

Las misas que se celebran el día 9 en la iglesia de Capuchinos (Santo Angel Custodio) serán apli-

cadadas en sufragio por el alma de don Fermín Muñoz González (q. c. p. d.)

Su esposa e hijos suplican una oración por su alma.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tondillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día: Filete de ternera con habichuelas verdes.

Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante.

Interesa su publicidad

Fosfocoleol Mora

El mejor tónico reconstituyente ideado, por las sustancias que lo constituyen contra la Anemia, Convalecencia, Debilidad cerebral, Neurastenia, Impotencia y Pérdidas generales.

Depurool Mora

Excelente tónico depurativo contra las afecciones del sistema Linfático y Ganglionar, Enfermedades de la piel, Escrófulas, Accidentes sífilíticos y sus derivaciones.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Ministro de Marina quien le dio cuenta de la llegada a Santander del Jefe del Gobierno.

Este obtuvo un recibimiento cariñosísimo y fué vitoreado por sus amigos.

Desde la estación marchó al hotel donde se hospeda el Ministro de Marina, con quien almorzó y luego fué a despachar con el Rey.

Manifestó Sánchez Guerra que, en virtud de la denuncia formulada por un periódico, relativa a que el oficial de telégrafos Balseira tenía una estación radiotelegráfica en su domicilio, encargó al Director general de Comunicaciones que dispusiera que se girase una visita de inspección a la casa del citado telegrafista y, efectuada aquella, se comprobó la inexactitud de la denuncia.

Agregó el Ministro que también es inexacto que Balseira carezca de protección oficial, pues recientemente estuvo pensionado en el extranjero por la Dirección de Comunicaciones.

Declaró que suma la suya a las peticiones de indulto formuladas en favor del periodista don Ramón Rubio, no sólo por las razones que los peticionarios han expuesto, sino por haber sostenido una campaña contra él.

Dió cuenta de que Ortaño ha salido para Bilbao, Vitoria y Logroño con el objeto de ocuparse en la implantación de las Cajas postales de ahorros, animado de gran entusiasmo en favor de dicha institución.

Finalmente aseguró que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

La incorporación a filas

Han sido autorizadas las Comisiones mixtas de reclutamiento para conceder prórrogas para la incorporación a filas de los reclutas.

Visita a una escuela

El Ministro de Instrucción pública ha dicho que visitó la Escuela de ingenieros industriales, encontrándola en excelentes condiciones.

El Conde de Esteban Collantes lamenta la carencia de consignación para crear nuevos talleres.

Una advertencia

La comisión gestora de la exportación de primeras materias para la industria ha reiterado a todos los propietarios que tengan mercancías detenidas en Tolón y Niza el encargo de que envíen al Consol de España en Niza autorizaciones extendidas en el papel comercial de las respectivas casas, sin requisitos de legalización, a favor de don Carlos Lamadrid, para que pueda retirar y expedir dichas mercancías.

Provincias

LA CORTE EN SANTANDER

Llegada de Dato

En el tren correo de Madrid llegó el Jefe del Gobierno a Santander.

En la estación le recibieron el Conde de la Unión en representación del Rey, el Ministro de Marina, el Capitán general de la región, las autoridades, varios senadores y diputados, numerosos amigos particulares y políticos y un gentío inmenso del que formaban parte muchas vendedoras de pescado con pañuelos.

Al descender del tren el Presidente del Consejo la multitud prorrumpió en vítores a Dato y a la neutralidad.

El Jefe del Gobierno marchó con el Ministro de Marina al hotel donde se hospeda éste y allí almorzaron ambos.

Despachando con el Rey

Después de almorzar Dato marchó al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey. Informó al Monarca de todos los asuntos de actualidad.

Firma regia

El Presidente del Consejo sometió a la firma del Rey los siguientes decretos:

De la Presidencia:
Aprobando el proyecto de colonización de una dehesa del término municipal de Jerez de la Frontera.

De Gobernación:
Autorizando al Ministro para contratar el tendido de un cable de Larache a Cádiz y la reparación de las averías de los cables submarinos.

Concediendo a don Felipe Azcona la gran Cruz de Beneficencia por los servicios que prestó con motivo del incendio del Teatro Circo de San Sebastián.

Idem a don Ramón Castro Arcecha la misma condecoración por sus servicios como presidente de la Sociedad Cooperativa constructora de casas para obreros en Valencia.

Idem a don Luis Pando Sánchez análoga cruz por sus servicios como fundador de la Sociedad citada anteriormente.

Autorizando la aceptación por el Estado de un solar cedido por el Ayuntamiento de Cuenca con destino a Casa de Correos y Telégrafos.

Y concediendo al pueblo de Navarredondo (Ávila) el título de villa.

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno después de despachar con el Monarca recibió a los periodistas y les dijo que el Rey había demostrado deseos de indultar al reo condenado a muerte Anastasio Tapia, de Palencia, teniendo en cuenta su avanzada edad de setenta años, en virtud de lo cual podía considerarse concedido el indulto.

Añadió que había dado cuenta al Rey de los acuerdos tomados en los últimos consejos de ministros.

Manifestó que estaba satisfechísimo del recibimiento que se le había tributado en Santander. Por último negó el supuesto incidente de que han tratado algunos periódicos ocurrido en Tángier entre españoles y franceses.

Un indulto

El Rey ha firmado un decreto concediendo el indulto al reo de Astudillo.

Visitas de Dato

Dato visitó esta tarde el Círculo Conservador. Hablando con sus socios ofreció establecer en breve el Ministerio del Trabajo.

Fuó obsequiado con Champaña.

Mañana visitará el sanatorio de Pedrosa.

Un banquete

Los conservadores de Santander obsequiarán a Dato con un banquete el sábado próximo.

Guisasola y Guillaumet

Ha llegado a Santander el Cardenal Guisasola.

Esta noche se espera al Obispo de Córdoba.

Noticias de San Sebastián

Doña María Cristina y doña Isabel

Telegrafian de San Sebastián que la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel, después de pasar en automóvil por las afueras de la población, recorrieron varias calles de esta. El público las aplaudió y vitoreó.

Visita

Merry del Val ha visitado a las autoridades.

Conferencia

El Ministro de Estado conferenció, por teléfono, con el de Marina.

Este le dió cuenta de la llegada a Santander del Jefe del Gobierno y del entusiasta recibimiento que se le dispensó.

Dijo que el elemento obrero le vitoreó como defensor de la clase proletaria y mantenedor de la neutralidad.

Manifestaciones del Marqués de Lema

El Ministro de Estado recibió a los periodistas y les dijo que el Gobierno belga ha comunicado a nuestro representante que renuncia la jurisdicción consular en Marruecos y acepta la de los tribunales españoles.

Manifestó que siguen las negociaciones del Gobierno suizo con los representantes de las naciones aliadas a fin de constituir un trust de importación, para lo cual se han presentado algunas dificultades.

Agregó que, según noticias de Larache, se ha celebrado con gran animación el zoco de T'Latza.

TOROS Y NOVILLOS

Toros en Cartagena

Esta tarde se celebró en la plaza de Cartagena la corrida de toros anunciada.

Hubo un lleno, figurando entre el público numerosos forasteros.

Lidióse ganado de Tovar que resultó bravo.

Gallo, en el primer toro, demostró con la muleta inteligencia y valentía y mató a la res de media estocada delantera.

Palmas y pitos.

Al tercero le despachó de cuatro pinchazos, en las tablas, pésimos, precedidos de una faena desastrosa.

Gau escándalo.

Al quinto le dió media estocada un poco atravesada y otra media superior.

Palmas.

Gallito preparó al segundo con muy pocos pases magníficos y recató media estocada que hizo innecesaria la puntilla. La faena sólo duró minuto y medio.

Gran ovación y la oreja y el rabo del bicho. En el cuarto quedó bien y fué aplaudido.

Al sexto le despachó de dos medias estocadas y una buena.

Palmas.

Gallito banderilleó al cuarteo, de modo inimitable, al quinto y al sexto y Gallo puso al último varios pares superiores, a la media vuelta.

Novillos en Valmojado

Los novillos de la ganadería de Soler corridos esta tarde en Valmojado resultaron buenos.

Manolete II quedó superiormente en todo; cortó la oreja de una de las reses y fué conducido en hombros hasta la fonda.

Ibarrodo estuvo muy valiente.

Otras noticias

El Ministro de Hacienda

Oficialmente comunican de Pontevedra la llegada del Ministro de Hacienda a dicha población.

Acompañanle su señora e hija.

Les recibieron las autoridades y numerosos amigos.

Pasarán varios días en la finca llamada la Barda.

Accidente del trabajo

Dicen de Almería que en Villaricos chocaron dos vagones de las que se utilizan en los trabajos de construcción del ferrocarril, cogiendo entre ambas a dos obreros que resultaron horriblemente destrozados.

Andrade

El Gobernador de Barcelona ha salido de aquella capital para Madrid, con el objeto de pasar varios días al lado de un hijo suyo que está enfermo.

La correspondencia postal

En Vigo ha causado gran sorpresa la circular del Director general de Comunicaciones disponiendo que la correspondencia para Alemania y Austria se curse por la vía de Portugal y se embarque en vapores holandeses, pues dichos buques salen de Vigo después de tocar en Lisboa y la correspondencia perderá tres fechas en virtud de tal disposición.

Confíase en que se subsanará este error.

Weyler

Espérase en Pontevedra al general Weyler que se propone visitar las rías bajas.

La Reina Cristina

En el Ferrol se ha confirmado la noticia de que el 12 del actual irá a aquella población la Reina doña María Cristina, que permanecerá una corta temporada en el palacio de la Duquesa de la Conquista.

Otra desgracia

Comunican de Murcia que, a causa de una avería ocurrida a una vagoneta de la mina Vio-

leta resultaron dos obreros muertos y otros dos heridos.

Visita a los puertos

En breve visitará varios puertos del Cantábrico una escuadra formada por los acorazados España y Alfonso XIII y los cruceros Carlos V, Reina Regente y Río de la Plata.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Artois, alrededor de Souchez, siguen los combates por medio de granadas de mano.

Anoche hubo un intenso cañoneo alrededor de Vaylli.

En los valles del Aisne y en Argonna también hubo fuego de fusilería y artillería y se lanzaron bombas de trinchera a trinchera.

En los altos del Mosa contuvimos un ataque de los alemanes.

En los Vosgos continúa un terrible bombardeo desde las trincheras.

En Linge Kopf los alemanes iniciaron un violento ataque; no obstante conservamos todas nuestras posiciones excepto la cuspide de Linge.

Comunicación italiana

La última comunicación oficial italiana dice lo siguiente:

Nuestras baterías bombardearon con éxito la estación del ferrocarril de Borgho.

En el frente de Carnia se libró un formidable ataque en el monte Medela y el enemigo sufrió muchas pérdidas.

Parte ruso

He aquí el último parte publicado en San Petersburgo:

En Narew rechazamos varios ataques de los alemanes.

Hemos conseguido establecer un nuevo frente en Lonza, teniendo, en cambio, que retirarnos en Nadyke y Bioina.

Los alemanes intentaron, sin conseguirlo, apoderarse de los fuertes exteriores de Varsovia.

En Ivangorod nos hemos visto precisados a reducir nuestro frente.

En Vievres hubo un terrible ataque nocturno y logramos rechazar al enemigo.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica lo siguiente:

En el teatro oriental de la guerra llegamos hasta Shopischki persiguiendo a los rusos.

En Lonka les obligamos a abandonar sus posiciones avanzadas.

Varios de nuestros regimientos atravesaron el Narew.

En Rogonka hicimos varios millares de prisioneros.

Obligamos a los moscovitas a desalojar sus posiciones de Blonia.

El ejército austro-húngaro se ha apoderado de las fortificaciones de Ivangorod y se extiende hasta el Vistula.

En Leczone han sufrido una nueva derrota los rusos.

En diversos puntos han tenido que emprender la retirada.

Parte austriaco

El parte oficial comunicado hoy en Viena está concebido en estos términos:

Al Norte de Novo Alexandria se libró una terrible batalla, siendo rechazados todos los ataques del enemigo.

Se halla en nuestro poder el frente de Sadoru Kamdung.

Al Oeste del río Weichsel las fuerzas alemanas avanzaron entre Pladister y Wolysisto Jokal, llegando hasta ponerse a la vista de un regimiento de cosacos.

Al Sur de Sdramina y al Oeste de Polazzo el enemigo emprendió un ataque a la bayoneta pero lo rechazamos causándole enormes pérdidas.

En el monte Leiburi atacó el enemigo nuestras posiciones y también fué rechazado totalmente.

El aniversario de la guerra

En las Cámaras francesas se ha celebrado con gran solemnidad el aniversario de la declaración de la guerra.

Leíose un mensaje del Presidente de la República en el que eleva un himno al espíritu que aunó las voluntades patrias constituyendo una sola familia francesa compuesta de ancianos, mujeres y niños que hace fecundar la tierra y mantiene así latente el alma popular.

Añade que el pueblo francés saldrá más fuerte de los actuales sufrimientos y termina afirmando que Francia quiere vencer y vencerá.

La lectura de este documento fué acogida con delirantes vítores y aplausos.

Las aves de corral

Comunican de Ginebra que en Alemania se estudian los medios de hacer frente a la escasez de grano para alimentar a las aves de corral, que origina el encarecimiento de éstas y de los huevos.

Se transportarán aves rastrojeras para solucionar el conflicto hasta que se recoja la próxima cosecha.

Noticias de Portugal

El Presidente de la República

Comunican de Lisboa que se advierte gran agitación con motivo de la elección de Presidente de la República portuguesa, la cual se efectuará mañana.

La prensa publica artículos pidiendo que el candidato que re elija reúna las cualidades morales, intelectuales y patrióticas necesarias para garantizar la paz, la libertad y el progreso de la nación.

De la encuesta abierta por algunos periódicos resulta con una gran mayoría de votos Machado. «O Mundo» inserta un artículo del español Fernando Lozano exponiendo el criterio de que debe elegirse a Magalhães Lima.

El futuro presidente tomará posesión de su cargo dentro de sesenta días.

Detenciones

También participan de Lisboa que, a consecuencia de los últimos hallazgos de bombas, han sido reducidos a prisión un sargento apellidado Flores y el exsargento Hurtado Alves.

Soldados enfermos

Han llegado a Lisboa numerosos soldados enfermos procedentes de Angola.

ULTIMA HORA

La ocupación de Varsovia

Madrid 6, 5'45 m.
En Amsterdam se ha recibido un despacho de Berlín dando cuenta de que los alemanes han ocupado a Varsovia.

La noticia ha producido gran sensación.

Horroroso incendio

Madrid 6, 6 m.
Telegrafian de Santander que se ha declarado un horroroso incendio en un hotel lleno de viajeros.

Témese que ocurra una catástrofe.

José Barea, hijo

Pan extra catalán, kilo, a 0'52 pesetas; idem de 1.ª, kilo, a 0'48; idem de familia, kilo, a 0'42.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SUBTIDA DE CORDOBA
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población
HELADOS PARA HOY

Mantecado.—Crema de chocolate.—Crema ponche-imbert.—Leche merengada.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.—Granizada de café.—Arlequin.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Helados para hoy
Mantecado, Fresa, Crema de chocolate, Crema de vainilla, Granizada de limón, Granizada de almendra.

TELEFONO NUM. 31

Traspaso.

El conocido industrial don Antonio Moyano, hijo, pone en conocimiento de sus numerosos amigos y del público en general que desde esta fecha ha adquirido en traspaso el establecimiento de Ultramarinos, Comestibles y Tabacos de la calle Espartería, núm. 26, que perteneció muchos años a don Eusebio Revuelto Vacas, proponiéndose continuar con toda la atención necesaria los mismos negocios que desarrolló su antecesor. Contando con los mejores elementos y la práctica que tiene adquirida de esta clase de comercio, espera sea del agrado de sus favorecedores.

Espectáculos

Cinematógrafo del paseo de la Victoria

Función para el día 6 de Agosto
Estreno de la grandiosa película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada CISCO, EL GAUPO DE TEJAS.

Estreno de la bonita película, en una parte, denominada POR UN PERRO CHICO.

Precios: Silla, 0'15 céntimos.—Idem alrededor del alambrado, 0'10.

El sitio más fresco de Córdoba.
A las nueve y media en punto.

PLAZA DE TOROS

Ideal Cinema

Hoy, día 6, viernes elegante, con asistencia de la banda municipal.

Estreno de la tercera serie de Zigomar, en 3 actos, que lleva por título ZIGOMAR PIEL DE ANGIULA.

Todas las noches grandes estrenos.
Precios los de costumbre.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 44'60.—Idem idem a la sombra, 37'60.—Idem mínima, 22'20.—Idem media, 29'90.—Oscilación, 15'40.—Humedad relativa, 41'40.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 104'50.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 751'80.

Temperatura a la sombra, 25'60.—Idem del termómetro humedecido, 17'00.—Tensión del vapor, 10'10.—Humedad relativa, 41'40.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 104'50.

POESÍAS DE FRANCISCO ARÉVALO

De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

ENSUEÑOS

POESÍAS DE FRANCISCO ARÉVALO

De venta en todas las librerías y en la casa del autor, Munda, 1 duplicado.

ACADEMIA POLITECNICA CORDOBESA

</

